

PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS DE MATRIMONIOS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS CANALEJAS, 56 Y 58 SORIA.—NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

XLIX.—(2.ª época).—Se publica miércoles y sábados SORIA—MIÉRCOLES 6 DE ABRIL DE 1927

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2,25 PESETAS; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7,50; EN SORIA 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, CANALEJAS, 56.

Consultorio Médico Quirúrgico
DR. ANDRÉS RUIZ GARCÍA
Gran premio de S. M. la Reina
Regente
OLVEGA
Rayos X.—Electricidad Médica
Masoterapia.—Inhalaciones de
ouzo
Especialidad en el tratamiento
de las enfermedades del pecho,
de aparato digestivo, del sistema
nervioso y de la matriz
Operaciones de Cirugía general
Consulta: De 11 a 1
Fundado en Almazán en 1925

ABRICA
guarderías anisadas, superiores
de urojo y de vino
Vinos de Aragón, de La Man-
cha y del País.
Especialidad, "Anís Recuerdo"
MARTÍN BERRUEZO
Hijo y Sucesor de
FACIO M. AYUSO
Recuerda (Soria)

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
Calle Canalejas, número 84, 2.ª
SORIA

ENRIQUE ARCINIEGA
MEDICO-OCULISTA
Consulta de 10 a 1
Enfermedades, operaciones y gra-
duaciones de la vista
Plaza del Vizconde de Eza, 3

BASILIO JIMENEZ BENITO
Médico de la Beneficencia Municipal
Rayos X.—Electricidad Médica
Aplicación de toda clase de corrientes.
Tratamiento de las neuralgias,
dolores de todas clases, lumbargo
tísica anal, reumatismos, esguince
píricos, zona, parálisis de todas cla-
ses, torcolis, obesidad, úlceras va-
ricosas de las piernas, etc., etc. y
otra multitud de enfermedades que
medio de curarlas es la electricidad
en todas sus formas
Consulta: De 11 a 1
CANALEJAS, 64

MARIANO JAVIERRE ORGÍE
Profesor clínico que fué de la
Facultad de Medicina de Ma-
drid.—Médico de la Prisión pro-
vincial de esta ciudad
Consulta general y especial de en-
fermedades de los niños
De 11 a 1 diarias

Electricidad Médica — Rayos X
Tratamiento antirrábico, por el
mismo procedimiento seguido en
el Instituto Nacional de Higiene
de Alfonso XIII, de Madrid,
del cual es representante.
SORIA PLAZA MAYOR, 9 2

Fábrica de Baldosas Hidráulicas de
JOAQUÍN IGLERAS
Primera establecida en Soria
En esta fábrica, montada con to-
dos los nuevos adelantos, se cons-
truyen peldaños, fregaderas, lava-
bos, pilas bautismales y para agua
benedita de baño, masas, cruces, lá-
pidas y en especialidad toda clase
de losetas baldosas y ladrillos hi-
dráulicos.
Se reciben encargos en casa de
CASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, 11—Soria

JUAN GARCÍA
Tejera, 4.—SORIA
Tratante de ganado de cerda
Almacén de tocino, jamones, man-
teca y chorizos especiales.
Ventas al por mayor y menor para
dentro y fuera de la población
También se venden toda clase de
piensos

Don Pío J. mestoy Berdonces
MEDICO Y DENTONTOLOGO
Especialista en enfer-
dades de boca
y dientes
Del Instituto Politécnico de Madrid.
Ed. de Titulacion en Soria.
Especialidad en curar las abscesos
sin dolor ni aun el de la pun-
ción por procedimiento especial de
anestesia propio y novedad. Tratamiento
por vacuno para curar las infecciones
bucal. S. onstrucción de toda
clase de aparatos dentarios, de todos
los sistemas en oro, caucho y plata.
Puentes, fijos y amovibles, dentadura
en oro y caucho, con lavada y sin
el, coronas de oro, empastes, etc., etc.
Fentaduras de pilas en caucho,
desde 275 pesetas, y dentaduras par-
ciales desde 10 pesetas pieza, n adelante,
según clase.
Coronas y pilas de oro, desde 50
pesetas pieza.
Rayos X. Medicina general.
CONSULTA DIARIA EN ALMENA
EN GÓMAR, LOS ARADOS, CASA DE PUNDO

Doctor Gaya
TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTÓCICOS.—ENFERME-
DADES DE LA MUJER
Marqués del Vadillo, 8 1.º
SORIA

LOS QUE LABRAN LA TIERRA

Dicen que es un signo de la vida social presente el deseo, que siempre debió existir, de mejorar la condición personal posponiendo toda idealidad al fin de ganar lo más posible con el mínimo esfuerzo.

Hacen fácil esta aspiración los triunfos de la mecánica y las conquistas de la ciencia en sus distintos aspectos. La producción se ha multiplicado en los talleres y en las fábricas, disminuyendo las horas de labor, merced a los elementos que humanizan la faena del hombre y que perfeccionan su rendimiento económico. La asociación de los trabajadores impuso en los gobernantes principios que se transformaron en leyes, que han aumentado y mejorado salarios y jornales.

No hemos de negar que estas conquistas de los trabajadores se manifiestan en la mayor carestía de las subsistencias; pero es indudable que se da ahora más justo aprecio a la función creadora y que vamos caminando sobre una ruta a cuyo final hallaremos la consecuencia de que el trabajo se antepone al capital. Así el poseedor de grandes sumas de dinero no podrá satisfacer las necesidades domésticas con el producto de las rentas, como las atenderá quien cotice los beneficios de una labor perseverante, inteligente y juiciosa.

Todos los que emplean su destreza y su tiempo en un oficio, por cuenta propia o por encargo ajeno, viven, en la actualidad, decorosamente, y en un porvenir no muy lejano la prosperidad ha de ser su amable compañera.

Que nos place la evolución, por que ya es hora de que el mérito que emane de nuestras obras, anule privilegios de casta, para que las energías individuales hablen elocuentemente, no de lo que fuimos, sino de lo que somos.

En la regla general de los trabajadores que progresan merced al concepto más justo implantado en el régimen social, subsiste una excepción, muy dolorosa y muy cruel, por lo que ocurre con los hombres que labran la tierra.

A cambio del pequeño aumento, tolerado por las tasas oficiales, en el precio de los géneros que el campesino lleva al mercado, el agricultor soporta la libre valoración que a sus

servicios marcan los industriales, los comerciantes y los que ejercen distintas profesiones, más o menos libres, y ha de contribuir con crecidos impuestos a las obligaciones del Estado.

Para los labradores modestos los auxilios de la ciencia son desconocidos; la "santa" rutina venérase en infinitos altares; señala el horario de la faena el sol en todo tiempo, y tras el arado, unas veces, con el azadón, otras, y siempre resistiendo las inclemencias atmosféricas, el toque de alba en el campanario de la Iglesia señala el principio de la ruda labor, que cesa cuando entre las sombras del crepúsculo, desde la torre se expanden las notas magestuosas del Ángelus.

Un hogar misero, una alimentación insuficiente, una privación absoluta de alegres expansiones; tal es la recompensa que recibe el labriego castellano por su patriótico empeño de hacer producir la tierra brava que solo domeña a fuerza de esfuerzo.

Sería fatal para la Patria que los hombres que labran la tierra dejaran abandonados los campos, testigos de cruentos dolores y fatigas, para buscar vida más regalada en las urbes populosas.

Al remedio de las vicisitudes de los campesinos, ya acude la solicitud del Gobierno actual con disposiciones que pretenden aliviar la situación de esas pobres gentes; pero esto no es suficiente, porque desde hace muchísimos años el labriego padece enormes injusticias y absurdas pretericiones.

Las reivindicaciones que el agricultor demanda, ha de conquistarlas por su propio impulso, mediante la asociación que le capacite para recibir las enseñanzas técnicas que, como acertadamente expresó Echegaray, han espiritualizado el trabajo; asociación que permitirá utilizar maquinaria moderna y fertilizantes adecuados y económicos; asociación por la cual el agricultor dejará de ser átomo insignificante, para ostentar su verdadera representación de elemento esencial en la dirección y administración de los intereses generales: asociación, en fin, para merecer las mismas consideraciones que disfrutan otras clases sociales.

PHILIPPO.

se surtan las instituciones de los niños.

Después, las vasijas en que se recoja y en el ordeño debe llevarse al extremo la asepsia más rigurosa, con el fin de que el número de gérmenes sea el menor posible. Las manipulaciones todas que se efectúan deben ir encaminadas a este objeto; en fin, el personal, utensilios, etc., que intervenga en la preparación de los biberones, debe estar lo más puro posible.

Los biberones deben también ser esterilizados en la estufa y, desde luego, hay que evitar lo que aun no hace mucho ocurría en algunas Inclusas donde existía un solo biberón con una sola tetina para varios niños.

¿A qué insistir tampoco en este particular tan grosero, en esta falta de la más elemental limpieza, no ya asepsia? Es sabido por todo el mundo que los biberones deben ser minuciosamente lavados con agua hervida y escobillones, que las tetinas deben someterse a los mismos cuidados, que cada niño debe tener varios biberones destinados a él solo y varias tetinas, que no puede chupar otro niño por donde uno, acaso infectado, haya podido dejar la materia contagiosa, etc. Esto, tan claro como la luz del día, no se tiene en cuenta en muchos establecimientos oficiales que se llaman benéficos. Y lo propio sucede respecto a otros alimentos que no sean la leche.

Por último, en el establo y en la cocina, en la sala de cunas y en la enfermería, en los recreos y en las clases, es preciso que haya personal competente y que haciendo asepsia. Esto se consigue haciendo verdaderas enfermeras de niños, a quienes se les enseña todos los principios fundamentales de la puericultura y ciertas nociones de higiene y profilaxia de las enfermedades contagiosas. Solamente así puede estar la vida del niño suficientemente protegida y asegurada de las infinitas ocasiones de enfermar que a cada momento se presentan.

En resumen: el ganadero, por el lucro, protege a sus rebaños y pone en práctica todos los principios que enseña la Higiene pecuaria. El Estado, no ha de proteger al niño, que ha de ser hombre útil a la sociedad y a la patria?

Dr. J. A. Alonso Muñozoyero.

La velada

En la amplia cocina, alrededor del fuego, pasan la velada los pobres labriegos, refiriendo lances, recordando cuentos y narrando historias de los tiempos viejos.

La noche está oscura, silba duro el viento; llanos y montañas la nieve ha cubierto y de vez en cuando, rumores inciertos de gritos y aullidos llegan desde lejos.

Un arriero ha dicho que al pasar el puerto se ha perdido un hombre en un ventisquero y por las majadas, y por las corderos, aullan rondadores los lobos hambrientos.

Se apagan las luces; se termina el fuego y las pobres gentes en su humilde lecho a Dios poderoso elevan sus rezos para que les libre de escarchas y hielos, de la nieve fría y del lobo hambriento.

Virgilio SORIA.
AUTOMOVIL **Overland**
Representante:
Toribio Jiménez
Carreter, de Logroño. SORIA

PAGINAS CLARAS

FIESTA TRAGICA

—Clavelee y nardo. Clavelito grana. Jazminee.
—Arfajó y piñonate.
—Arvelanas tostás.
—Roscoos.

Alejandro del circo taurino. Tarde abrilena tibia y soleada, llena de fragancias, de risas, de pregones típicos, de cascabeleos de coches. de alegría, de luz y de vida...

Brillan las flores de los mantones en los palcos y en los tendidos y sobre el albero jalde del ruedo el oro de los alamares y la seda de los trajecillos de torear...

Tarde andaluza, en la Meca de la torería. Mujeres morenas, de belleza deslumbradora, tremantes de emoción, en las localidades altas; muchachos febles, palidos y garbosos, sobre el anillo jalde, risueños, confiados, tranquilos, serenos...

Fiesta trágica, bizarra y bárbara, fiesta española de los toros, la de los lances gallardos y las suertes temerarias. Fiesta de luz, de color, de emoción intensa, de arte, de gracia torera, de bizarría, de valor...

Acordes marciales. Tableteos de aplausos. Rugido de muchedumbres fanáticas. Clamores de clarines y bramidos de fieras. Cruda pincelada de la fiesta española, cruenta y gayá; recio aguafuerte español el de los cojos taurinos donde los muchachos pundonorosos se juegan gallardamente la vida ante la media luna de las cornamentas al revuelo de un capote, al quiebro de unos garapulos o al remate de un lance. A la mente viene el recuerdo de unos versos de Luis Ardavin:

"Si en los cuernos de un toro
ves el cuerpo sangrante de un torero
en el que el toro vengador se ensaña,
solloza... por el toro y por ¡España!"

Tibia tarde abrilena, y sobre la arena jalde del ruedo, la figurilla enteca de un mozo moreno burla a la fiera astada, defendido por el fragil baluarte de la gata percalina del capote. Gira con garbo los brazos, arquea airoso el cuerpecillo y pasa la fiera, una y cien veces, presa en el hechizo del capotillo vistoso del artista. Unos vitores atronadores llenan el recinto circense premiando el arrojado del lidiador moreno y bizarro. Unos claveles manchan de rojo la arena amarilla del suelo de la plaza. Una mujer morena solloza acogida en el interior de un palco. Fiesta española de arte, de dolor y de amor también, de gracia torera, de bizarría...

Tarde abrilena tibia y llena de fragancias. Tarde de fiesta de toros, de fiesta trágica, bizarra y bárbara; tarde llena de luz, de risas, de alegría y de vida, en la que unos muchachos morenos, pundonorosos, se juegan gallardamente la suya ante las fieras sobre el anillo jalde, risueños, confiados, tranquilos, serenos, soñando con la gloria de los aplausos, con un ramo de rojos claveles, con una mocita morena y sevillana que les aguarda rezando ante la imagen de una Virgen chiquita, allá al otro lado del río, en la alegre, clara, algarera, cordial Triana...

Sevilla, 1927.

ENRIQUE MORENO.

PAGINAS AMENAS

Duelos por apoderados y duelos entre villanos.

En la dichosa edad y en los siglos dichosos en que aún no era conocida la frase "ahí me las den todas" y en que los hombres tenían parientes, amigo o deudos, que a diferencia de los que con hoy hacemos el primo, explotan nuestra amistad y nos traicionan, estaban siempre dispuestos a romper lanzas en favor del pariente, amigo o señor, en aquella edad y a pesar de que ningún caballero rehusaba nunca tomar las armas y salir al campo del honor, existía la santa y más que santa costumbre, de que a veces se dejaran defender por otros su honor y fama, nombrando al efecto, campeones que acudiesen a la lid para romperse bienamente el alma con el que "fizo desaguasado" o calumnió a su representado.

El sabio rey don Alfonso, en su libro de Las Partidas, estableció absoluta prohibición de nombrar personeros en los desafíos, exceptuando los cuatro casos siguientes: Primero, cuando el retador es el rey, porque no está bien que tan alta dignidad desafié por sí mismo. Segundo, si el que desafia es un pariente, por la vergüenza que necesariamente ha de pasar al desafiado al otro. Tercero, cuando un caballero desafiaba a otro más poderoso, por razón de "jinda" "canguí" o miedo. Y cuarto, si el desafío es del más al menos poderoso por no rebajarse aquél.

Esto sucedía en Castilla y en las demás provincias ocurría poco más o menos; en Aragón prescribía la ley que cuando por privilegio o excesa legitima el retado no podía defenderse, debía escoger dos personas, y el retador, por su parte, las que pudiese y los fieles, en unión del justicia del reino, escogiesen de cada parte uno de los nombrados, los que fuesen más iguales, para cuyo conocimiento se medían los elegidos por los pechos, brazos y espaldas para que, en la igualdad—decía la ley—pudiese descubrirse después el divino juicio en la victoria y hasta tal extremo se llevaba esta igualdad que en dicha ley se refiere el caso del reto hecho a un enfermo, el cual pidió a su adversario que se señalase otro igual enfermo que él, declarándose libre del reto por haber cumplido.

barbe. El alcalde fijaba los plazos para que buscasen sus campeones, admitidos los cuales velaban por la noche sus escudos o latifos, y al día siguiente se les sacaba al campo, donde comenzaba la lucha, que, como ya hemos indicado, se hacía con un palo o látigo y a pié, habiendo señalado de antemano los testigos los linderos del campo, por medio de mojonos, si alguno se salía de ellos era declarado vencido.

Si en el primer día no se decidía la victoria por ninguno, al ponerse el sol, llevábanlos a una casa, y al día siguiente comenzaban de nuevo, hasta que uno quedase fuera de combate.

Citaré como caso notable el ocurrido en Segovia a presencia de los reyes don Juan II, de Castilla y don Juan de Navarra, en el año de 1428. Peleaban dos villanos llamados Velascos, vecinos de Soria, y en muchos días de pelea no lograron herirse, terminando por declararse a ambos buenos, mereciendo de los reyes que cada uno de estos armase caballero a cada uno de los combatientes.

Maese Zapata.



COSAS DE ANTAÑO

—Si por casual es verídico lo que la prensa soriana, acerca de los toreros, con insistencia propala, quiero hacerte una advertencia, si es que quieres escucharla transmitiéndola al momento a algún concejal que valga...

Que haina ya varios toreros soñando con esta plaza y que venga Antonio Montes u otro apellidado "Carancha", que además de ser dos "ases" siempre cumplen su palabra pué pasar; pero que surjan a aquellos que no podían abogar por otros en juicio, y a los que habían sido vencidos una vez en duelo; debían ser los campeones iguales en estado de linaje a sus adversarios; por esta razón no siempre eran los campeones gente mercenaria, cuya profesión era la de batirse mediante una cantidad por otro, sino que eran los allegados al imposibilitado para combatir.

De nombrar esos campeones de alquiler nació la permisividad de poder el contrario presentar otro de la misma condición. A estos campeones se les reputaba por viles, y en muchas partes se les afeitaba la cabeza en señal de ignominia, prohibiéndoseles en absoluto pelear a caballo, por ser esta manera de pelear solo propia de caballeros.

De los desafíos más célebres que se han verificado por medio de personeros han sido, sin duda alguna, el del Cid Campeador con los infantes de Carrion. Deseoso aquél de vengar el agravio hecho en la persona de sus hijas por los follaes maridos de ellas en Roldad del Corps, nombró para que le representaran en el combate a sus soldados Bermudo y Antolín Gustio contra los dos infantes y don Suero su tío, que había excitado la rivalidad entre ellos y sus esposas. La Crónica de Medina, refiere minuciosamente el combate, que debió ser tremendo, pues dice al describir el de los dos últimos combatientes:

"Otro sí, Nuño Gustio y Suero González feríanse muy seriamente de las lanzas en los cualdos, haciendo en sí golpes maravillosos. Como era Suero González caballero muy fuerte e muy enforcado e d' muy gran valentía, ferió en el escudo a Nuño Gustio, e pasole de parte a parte... e non le llegó a la carne. E Nuño Gustio perdió los estriberos, pero que los cobró mucho ayna, e volvió contra Suero González e dióle un golpe por los pechos que le pasó todas las guarniciones e salióe el pendón y la lanza por la espalda..." (Poca cosa!)

Así fueron vencidos sus sobrinos los dos infantes, quedando por aleosos reconocidos los cobardes que maltraron a las hijas del Cid.

Hemos dicho que a veces los villanos peleaban en nombre de otro, mediante una recompensa; también para vengar propias ofensas acudían al campo, estando reglamentado el duelo entre ellos por el fuero de So-

con varios lances de capa; pero aquel toro tremendo, que tanta emoción causaba, lo enganchó del hueso dulce y si le dá bien lo manda de un solo vuelo a París a conferenciarse con Alba...

Después saltó la barrera, rompió más de doce tablas, asustó a los alguaciles, le dió un revolcón a un guardia, y entonces el Presidente, que era Silvino Paniagua, le mandó al corral al ver el pánico que sembraba...

Con decirte que aquel año nos dieron una tajada que cuasi todas las tardes aun merienda mi cuñada toro estofao con cebolla que le gusta una burrada, pues calcular las arrobas que aquel marrajo pesaba...

Francisco SORIA.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

TEMAS DE ENSEÑANZA

UNOS MINUTOS EN LA ESCUELA DE UNA CÁRCEL

Que el Magisterio es un sacerdocio esencial sobre todas las excelencias, lo demuestran su delicada misión, el valor humanitario de su obra y las miras de su resultado social.

Muy acostumbrado a la contemplación de diversas escuelas, desde las verdaderamente admirables del Ave-María de Granada hasta las más humildes rurales (algunas de éstas en condiciones muy lamentables), ninguna causó mayor emoción en mi alma como la Escuela de una Cárcel que recientemente he tenido ocasión de visitar, invitado por un compañero que allí ejerce el Magisterio.

Al abrirnos la puerta de la horrosa mansión del dolor, donde lloran tras una reja el desvío de su conducta esos seres que apartándose del camino del bien les cebó la desgracia, el rechinar de los cerrojos y el lúgubre crujir de los goznes, parece acusarnos lamentos de los que allí hay, sintiendo con esto mi compasión que se aumenta más, cuando en el transcurso de la visita veo a los reclusos que, desechados por la sociedad y lejos de ella, piensan en los suyos que los esperan con el corazón dolorido y los brazos abiertos.

¡Qué triste es una visita a la Cárcel! Galerías oscuras, corredores a ciertos subterráneos, fuertes rejas de hierro con llaves y cerrojos, ruido de cadenas, lamentos...

Cuando el visitante contempla la labor de algunos reclusos en un taller de herrería, observa que en las miradas tristes de los delinquentes se oculta lo más grande que en el hombre late: la idea de que todos debemos ser hermanos en el dolor, amigos en la alegría y semejantes en el juzgar.

Pero en medio de tanta tristeza, entre tanta pena que llora, nos dirigimos a un piso alto donde está instalada la Escuela, como si buscara más la proximidad al cielo, que constituye la flor entre espinas de ese maldito jardín de la vida, rayo de sol que la caridad humana lleva en su corazón de bondad, para vivificar en el dolor a ese puñado de desgraciados que no supieron seguir el camino del bien, abrazo del hombre en este aislamiento que del hombre hacen los hombres.

Hemos llegado a la escuela: tan pronto nos ven los escolares allí reunidos que escuchan con fanática atención la voz del maestro que los dirige, se levantan y humildes contestan a mi saludo, tal vez extrañados de que en el mundo, que goza de libertad, haya quien venga a visitar en su prisión a los desgraciados que la perdieron.

¡La Escuela en la Cárcel! ¡Qué hermosa idea de su implantación! ¡Qué admirable es la escuela para estos hombres! Preside el local la imagen de Jesucristo, el Dios del cariño, dirigiendo con fraternal solicitud las tareas escolares. Hay unas cuantas mesas bipersonales y en las paredes blancas, unos encerados y algunos cuadros de máximas morales.

Los presos que allí hay no son los mismos que estaban en las celdas. Su faz triste se cambia en alegre y es que hay un maestro con ellos, que plétórico de entusiasmo y de bondad, busca el dolor para consolarlo y el mal para redimirle.

Parece que no son presos los que le escuchan. A la voz cariñosa del maestro, sus corazones destrozados laten más de prisa y hasta los más perversos, hasta aquellos que parecen fieras, tienen su parte de bondad y cuando se sabe buscar, es el orificio por donde escapa lo malo, el manantial donde nace lo bueno. ¡Siempre en el fango hay flores!

Así observo cómo compenetrados con su maestro escuchan silenciosos su explicación del tema dulce que el profesor, como sacerdote de su labor, sabe escoger para seres que la desgracia les privó de la vida en la sociedad.

Felipe Ortega Espeja. Cuevas de Soria, Abril, 1927.

EN LLAMOSOS

Otra Escuela nueva

Hasta en las aldeas más insignificantes de nuestra provincia ha surtido efecto el noble estímulo de construir nuevos edificios escolares, como homenaje a la cultura, en la que ponen los sorianos sus esperanzas de progreso moral y material.

La aldea de Llamosos, en la que unas treinta familias alcanzan humildes chozas sobre promontorio rocoso, y penosamente viven cultivando, abajo, unos trozos de tierra, hizo el lunes último gran fiesta para inaugurar el camino vecinal construido por la sección de vías y obras de la Diputación con subvención del Estado y una nueva Escuela, alegre, bonita y bien ventilada, en la que los niños han de recibir útiles enseñanzas.

Este edificio ha sido costeado por los vecinos de Llamosos, sin que el Estado, la Diputación ni el Ayuntamiento a que pertenecen, hayan prestado cooperación y auxilio.

Por eso resulta más admirable la empresa de los simpáticos vecinos de Llamosos, que viviendo con grandes dificultades, no han dudado en sacrificarse para dar ejemplo de amor a los niños y de veneración por la cultura.

Asistieron al acto el Excmo. señor Gobernador Civil D. Generoso Martín Toledano, el Alcalde, concejales y secretario de Quintana Redonda, el Párroco D. Celestino Zamora, los de Navalcaballo y Los Rabanos, Ingeniero jefe de Obras Públicas, Ingeniero y personal de la Sección de vías y obras de la Diputación Provincial, Delegado Gubernativo, Comisario de Policía, representantes de la Diputación, de la prensa local y otras personalidades.

Aguardaban la llegada de los invitados las autoridades de Llamosos, el dignísimo Párroco D. Felipe del Amo y todo el pueblo. Fué saludada la presencia de las autoridades con disparo de cohetes y entusiastas vítores.

El Sr. Gobernador cortó la cinta de colores nacionales que interceptaba el nuevo camino, y a pie, seguido del vecindario, se dirigió al pueblo.

Oró en la Iglesia, y luego el Párroco Sr. del Amo, revestido con los ornamentos sagrados, bendijo el edificio de la nueva Escuela.

Terminada la ceremonia religiosa, el Ingeniero Sr. Ortiz leyó el acta de entrega del camino al pueblo de Llamosos, documento que firmaron las autoridades.

DISCURSOS.

El Párroco Sr. del Amo inició los discursos con uno muy eocuente, muy sentido y correctísimo, expresando la gratitud del pueblo a las personas que se asociaban a la cultura, honrando a los habitantes de aquella aldea con su visita y singularmente elogió el noble proceder del Sr. Gobernador, prodigándole justas alabanzas.

Expuso que el digno Inspector Jefe Sr. Manrique había dado facilidades y útiles consejos para realizar la empresa de construir la nueva Escuela. Detalló la abnegación y la filantropía de los vecinos de Llamosos que han rivalizado en el afán de construir el edificio que se dedicará a templo de la enseñanza y les felicitó por que han reverenciado el cuarto mandamiento del Decálogo.

El conflicto balkánico

Parece que el mundo, compenetrado de las "sabias enseñanzas" adquiridas en la gran guerra que arrojó a la mayoría de las naciones que intervinieron en ella, e inutilizó a millones de hombres, no puede soportar la calma y tranquilidad del vivir honesto de sus costumbres, recordando con cierto beneplácito los días aciagos de la guerra, que bien a las claras demostró el fracaso de sus ambiciones y el imperalismo de sus ideas.

Es doloroso que las mismas naciones que intervinieron en el conflicto europeo y purgaron con su propia sangre su egoísmo, no les haya servido de escarmiento y horror, aquellos días tan amargos, en los que las lágrimas fueron el desahogo del dolor.

Si la muerte de dos príncipes en territorio balkánico sirvió en el año 1914 para declarar la guerra europea cuya verdadera intención no era este futil pretexto, sino la lucha del dólar, la libra, el franco, el marco etc. entre sí, hoy día se manifiestan los conflictos entre las naciones, no como antes, encubriendo sus verdaderos fines por la lucha de sus divisas que en algunas de ellas tan sólo el nombre les ha quedado, sino de una manera audaz y desenmascarada, ya que las miras imperialistas se cubren con la careta de protección y amor al débil, desposeyéndole de sus riquezas naturales, por obra y gracia de sus asqueantes egoísmos.

Precisamente en los Balcanes ha ido nuevamente de donde ha saltado el segundo chispazo que seguramente encenderá la hoguera de una nueva guerra, por lo cual todas las naciones desligadas de egoísmos e imperialismos, deben de evitar a toda costa, en bien de la humanidad, harta ya de tanta sangre en las páginas de su historia.

con lo que cumplen la ley divina y dan satisfacción también a las disposiciones del Gobierno.

Hace una sucinta y brillante historia de la actuación de la Iglesia en las funciones de la enseñanza primaria y termina su hermoso discurso con frases de sincero y vibrante patriotismo. (Muchos aplausos).

El niño Bonifacio Díez, leyó la siguiente poesía original, el culto Catedrático D. Alfredo Gómez R. bleedo:

Nos quiso un sabio probar Después de estudio profundo Qui el ser feliz en el mundo No es difícil de lograr. Para poder alcanzar Todo lo que el pueblo anhela Con voz que anima y consuela Estas palabras decía: Un Dios, como norma y guía. Un camino y una Escuela.

Autor y lector fueron muy felicitados.

Los Sres. Manrique, Las Heras y Arjona expusieron ideas sobre el acto que se celebraba, felicitando al vecindario de Llamosos, y de estos discursos hizo un hermoso resumen el Gobernador civil Sr. Toledano, quien disertó con elocuencia insuperable sobre los beneficios que reporta la facilidad de las comunicaciones y la cultura que emana de la Escuela.

Dice que la empresa realizada por los humildes habitantes de Llamosos tiene una alta significación social y ciudadana porque admirablemente secundada los patrióticos anhelos del Gobierno que solicita la cooperación de todos para impulsar el progreso y la cultura, a fin de engrandecer a España.

Este camino y esta Escuela — agrega — con representar tanto, nada significarán si se olvidan los deberes que todos tenemos de rendir: con el trabajo y de ajustar nuestra conducta a las virtudes cristianas.

Ensalza la vida familiar y muéstrase partidario de que a la vez que la instrucción se fomente la educación en los hombres del porvenir, formando el carácter de los niños para sentir amor por los árboles, por los animales, por los camaradas, por el pueblo natal y por la patria grande.

Habla de la noble condición que exhiben los sorianos, dignos descendientes de aquellos que tan brillantes páginas escribieron en la historia de España y recordando lo que consignó el Sr. Manrique en una obra que acaba de publicar, halla justo que el Papa Pío XI levemente IV elevara a Soria a rango de Ciudad, "por ser pueblo famoso entre todas las provincias de España; por las muchas personas notables que ha producido".

Ensalzando la patriótica labor del Gobierno, afirma que todo lo ha transformado, y así las Diputaciones Provinciales ya no son ferias de vanidades y ahora realizan obra útil y progresiva. (Grandes aplausos.) Se dió término a la simpatísimas fiesta con espléndido lunch en la casa del Párroco Sr. del Amo y al despedirnos de los humildes vecinos de Llamosos sentimos una vez más la inmensa satisfacción de comprobar que renace hasta en las más pequeñas aldeas el noble afán de contribuir al engrandecimiento de España, por medio de la cultura y del trabajo.

En la conferencia que sostuvieron los embajadores de las potencias aliadas y en la que tenía también representación el Japón en el año 1921, quedó encargada Italia del alto honor de velar por los intereses de Albania, defendiéndola, si este pequeño Estado no tuviese fuerza militar suficiente para garantizar su soberanía territorial.

Amparándose en esto, el Gobierno italiano ha firmado hace poco un tratado, por el cual, no solo ampara a Albania, sino que también al Gobierno de Ahmed Zoghú, que no debe contar con muchos partidarios, cuando para salvarse él y sus satélites necesita la protección moral y material de una Potencia extranjera, con menoscabo de su patriotismo.

Esta situación ha creado al Gobierno de Ahmed Zoghú un sinnúmero de enemigos, que más patriotas que él, están dispuestos a no consentir semejante agravio, por lo cual parece, sin poderse afirmar de una manera categórica, que han buscado apoyo en el Estado Yugoslavo, antiguo reino de los Servios.

Lo cierto es que la prensa italiana ha acusado de una manera terminante Yugoslavia de haber movilizad tropas y material de guerra en la frontera albanesa, habiendo puesto el grito en el cielo los italianos, "desinteresados" protectores de Albania y su Gobierno. En cambio, el representante del Gobierno servio en Ginebra ha dismentido de una manera categórica, la movilización de tropas en la frontera albanesa y prueba de ello es que su Gobierno ha pedido a los agregados militares extranjeros que abran una información para comprobar por sí mismo la acusación de que ha sido víctima el pueblo servio.

Lo real y desagradable del caso es que desde hace algún tiempo se venía hablando en los círculos políticos del extranjero, la introducción en territorio albanés de buen número de oficiales e ingenieros italianos que recorren aquel país, estudiando en la frontera con Servia las posiciones militares, carreteras, etc., etc.

Es de esperar, que la chispa lanzada al pajal de los egoísmos, se extingue en el vacío del olvido y que las naciones en vez de firmar tratados oscuros y ambiciosos, firmen solo uno y el más sublime: El de la Paz Universal.

J. Martínez Prados.

Jabón Zotal. Medicinal y de t. calor. Especial para el baño. LABORATORIO ZOTAL. Sevilla.

La cuestión triquera

Se habla estos días con alguna insistencia de una probable autorización para importar trigos exóticos. Ignoramos lo que pueda haber de cierto sobre esta cuestión, pero como el asunto es de extraordinario interés, publicamos a continuación algunos datos, muy elocuentes, que tomamos de la importante revista "El Progreso Agrícola y Pecuario."

"Durante la guerra europea, por temor a que pudiera faltar pan en España, y después de la guerra, porque negociantes avisados se beneficiaron del retraso con que se restablecieron los derechos arancelarios—que habían quedado en suspenso—entró en España una enorme cantidad de trigo que el consumo no pudo absorber, dando lugar a la desvalorización de nuestras cosechas.

He aquí la demostración: Promedio anual de la importación durante el quinquenio anterior a la guerra, 1.860.000 quintales métricos. Promedio anual de la importación durante el quinquenio de la guerra, 2.400.000 quintales métricos. Por consiguiente, durante los cinco años de la guerra, entraron en España más que de ordinario 2.700.000 quintales métricos. Añádase a esto: Importación durante el año 1920, 1.897.000, id. en 1921, 4.658.000 quintales métricos.

En 1922 entraron en España 1.251.000 quintales y, tras de esto, vino la cosecha de 1923 que superó a la media del quinquenio en 7 millones de quintales.

Suma el lector: 2.700.000 quintales más que de ordinario entrados durante la guerra y 5.835.000 de exceso de importación en los años 1920 y 1921, hacen un total de OCHO MILLONES Y MEDIO de quintales. Dejemos a un lado la cosecha de 1923, que no fué brillante, y la importación de dicho año; pero agreguemos los 7 millones de exceso del cosechón de 1923 y tendremos que, al final de este año, había de más en el mercado español QUINCE MILLONES DE QUINTALES DE TRIGO.

Veamos lo ocurrido después: La cosecha de 1924 fué realmente un fracaso; no otra cosa supone una cosecha de 33 millones de quintales en toda España. El déficit para cubrir las necesidades del consumo fué este año de 6 millones de quintales de modo que el "stock" redujo a 9 millones de quintales; pero conste que el "stock" continuaba en pie.

Por no creerlo así, se autorizó en 1925 la importación de 376.000 quintales de trigo exótico. Prescindamos para nuestro cálculo de esta pequeña importación y coloquémonos en los finales de 1925, el año del cosechón, en que la agricultura española obtuvo el mayor rendimiento conocido: casi cuarenta y cuatro millones de quintales, lo que supone un nuevo excedente de cosecha de CINCO MILLONES DE quintales, que unido a los NUEVE MILLONES que venimos arrastrando, eleva otra vez a CATORCE MILLONES DE QUINTALES el "stock" de trigo.

Y con este considerable "stock" entramos en 1926, en el que la cosecha de trigo ha sido de 40.032.000 quintales."

Para terminar, téngase en cuenta que el consumo nacional es de unos 39 millones de quintales métricos y se podrá saber cual es la situación triguera de España en el momento actual.

INFORMACION GENERAL

EL COMPLETO REVOLUCIONARIO DE LA NOCHE DE SAN JUAN. En el Palacio de Justicia de Madrid continúa celebrándose la vista de la causa por los sucesos de la noche de San Juan.

En Fiscal en sus conclusiones definitivas solicita las siguientes penas para los procesados que a continuación se expresan:

En los militares, prisión mayor, de ocho años y un día a los excelentísimos señores don Francisco Aguilera y Egea, teniente general; don Domingo Batet Mestre, general de

brigada, laureado; don Segundo García y García, coronel de caballería; don José Bermúdez de Castro y Villarejo, teniente coronel de caballería; don Juan Perea Capulino, capitán de infantería; don Fermín Casán Rodríguez y don Jesús Rubio Villanueva, tenientes de infantería.

De seis años y un día; a los excelentísimos señor don Valeriano Weyler, capitán general; don Carlos Borrero y Alvarez de Mendizábal, comandante de infantería, y don Manuel Hernando Solana, capitán de Intendencia.

De los 17 pasanos, prisión correccional de cuatro años a don Enrique Sánchez García; don Marcelino Domingo San Juan; don Eduardo Barriobero; don Amelio Quiles Berenguer; don José García Beranga, abogado; don Vicente Marco Miranda; don José Cano Molina; don Pedro Vargas Guermendian, abogado; Eleuterio Quintanilla Prieto; Baidomero del Val Velasco; Félix Gázquez Alcaina, y Amalio Sarabia y Sarabia.

De dos años, cuatro meses y un día, don Salvador Domínguez Rodríguez; don Juan José Luque Argente, ingeniero; Antonio Vélez García; Salvador Monteña Montecagudo, y Antonio Pareja Carrasco.

UN DONATIVO DE DOS MILLONES

Participan de Santander que el marqués de Valdecilla ha donado dos millones de pesetas más para las obras del nuevo hospital.

Con este donativo son ya siete los millones entregados por el eximio filántropo con destino al benéfico establecimiento.

UNA TRAGEDIA EN VALENCIA

Dicen de Valencia que unos momentos antes de cerrar El Metro, sito en la calle de San Vicente, se presentó el matrimonio Emilio Alegre y Leonor Sogobor, de treinta y venocho años de edad.

Emilio se dirigió a uno de los dueños, llamado José La Chica, con pretexto de adquirir un vestido de seda. Alegre, aprovechando un descuido de aquél, le hizo un disparo, hiriénolo levemente en la cabeza.

Después hizo un nuevo disparo contra su esposa y, volviendo el arma contra sí, se disparó otro tiro.

Al ruido de las detonaciones acudieron numerosos transeuntes, que trasladaron a los heridos al Hospital. Leonor falleció en el trayecto, pues el proyectil le atravesó el cráneo.

Alegre ingresó en el Hospital moribundo.

VIOLENTO INCENDIO

Telegrafían de Segovia que en la villa de Cuéllar se declaró un incendio a las doce de la noche en una casa habitada por diez familias.

Quien primero observó el fuego fué un vecino, y gracias a la voz de alarma que él dió pudieron ponerse en salvo todos los inquilinos.

A pesar de los esfuerzos del vecindario y los prestados por el material de incendios de los pueblos inmediatos, la casa quedó completamente destruida.

Las pérdidas se calculan en 50.000 pesetas.

No hubo desgracias personales.

¡VAYA UN TENIENTE ALCALDE!

Comunican de Lugo que en la noche pasada robaron la caja de caudales del Ayuntamiento de Valeira y se llevaron trece mil pesetas.

La Guardia civil detuvo al primer teniente de alcalde Daniel Rodríguez, quien se confesó autor del robo y entregó las pesetas que guardaba escondidas ante la paja en una cuadra de su propiedad.

Daniel Rodríguez ingresó en la cárcel.

EL REY DE RUMANIA ESTA ENFERMO

Por noticias recibidas en París se sabe que el estado de salud del Rey Fernando de Rumania es de suma gravedad.

Según dichas noticias, anoche se ha celebrado una reunión secreta del Consejo de Estado, con objeto de tratar nuevamente del problema de la Regencia.

VARIAS MEDALLAS DE ORO. Tiene concedidas el PREPARADO RAMOS por su excelente resultado para la conservación de huevos: un kilo para dos mil, 7 pesetas. Pedidos a Juan Ramos.—Logroño.

La Fiesta del Arbol en la Provincia

ARCOS DE JALON

El día 25 del pasado se celebró en esta Villa la patriótica, simpática y cultural Fiesta del Arbol que no revisió el esplendor debido porque los elementos atmosféricos, no quisieron rendir homenaje a. acto.

Acompañados por sus profesores, niños y niñas con sus banderas correspondientes y luciendo ellas las con los colores nacionales en sus cabezas, salieron en correcta formación de las escuelas, acompañados de las Autoridades, Juntas de primera enseñanza, de sanidad, Presidente de la U. P. y un crecido acompañamiento.

Narrar el entusiasmo y cariño con que fué acogida la festividad, es tarea difícilísima y se explica que el entusiasmo e interés sean insuperables, cuando un vecindario siente palpitar en su corazón ansias de regeneración.

Empezó la parte literaria, con un discurso sobre el árbol, pronunciado por el niño Adolfo Moreno, que en realidad estuvo elocuente. Le siguió la niña Angelita Pérez recitando poesías en el mismo sentido; así como Antoinita Morales, los hermanos Antonio y María Martínez Hernández, Antoinita Hedo, que fueron muy aplaudidos como recitantes por su buen gusto y clara dicción así como también escucharon aplausos muy merecidos Manuel Velasco y Dolores García que dialogaron con exquisita delicadeza.

Doña Juana Sánchez, leyó unas inspiradísimas cuartillas describiendo el objeto del árbol, siendo ovacionada.

El culto profesor don Emilio Robledo, dirigió la palabra con gran elocuencia, dando una hermosa lección de repoblación forestal, haciendo ver la importancia que tiene el árbol para una Patria rica y progresiva, señalando al árbol como emblema, como base de la industria, su influencia en la higiene, en la estética, en la riqueza y en el engrandecimiento de la Patria. Fué calurosamente aplaudido.

Se cantaron el "Himno a la Bandera" "Himno al árbol" y a la Patria dirigidos por el señor Robledo.

Para final, el señor Cura párroco, terminó diciéndonos que si bien el árbol es nuestra vida, también es nuestro compañero inseparable, ya que su madera una vez labrada nos sirve de cuna y acaba guardándonos los restos en la tumba.

Después de la bendición, se distribuyeron a los niños y niñas las doscientas plantas que a tal fin se destinaron por el Ayuntamiento, procediéndose a la plantación de los mismos, pasando después a los colegios, donde se distribuyeron meriendas que con gran contento y no menos apéto recibieron los beneficiados.

UNA VISITA.

Para tomar los datos necesarios y dar su informe dentro de la mayor equidad en instancia que con carácter urgente elevó este Ayuntamiento para la creación de Escuelas unitarias, recibimos la visita del señor Delegado Gubernativo y del Inspector de Primera Enseñanza señor Manrique.

Reconocieron que no solo por la matrícula actual de niños, sino por el aumento constante de vecindario que aquí se observa, aquellas eran insuficientes y era de todo punto necesario pedir la creación de graduarías como medio único de poder resolver este conflicto de la enseñanza, que no de otra forma puede tener solución. Actualmente hay una matrícula de 140 con igual número de asistentes en niños y 110 en niñas. Qué enseñanza pueden recibir aun cuando los profesores dejen cual sucede parte de su salud y un caudal enorme de energías para aliviar en lo posible esta crítica situación y qué autoridad podrá exigir más adelantos en la enseñanza? Nadie, ni es posible tampoco hallar solución de no crear inmediatamente lo solicitado.

No se deben omitir medios a fin de suavizar los trabajos de maestros y maestras, éstas educan a la mujer fuerte, precioso pedestal de instituciones humanas y de la cultura de los pueblos, aquellos forman al ciudadano del porvenir. Los niños, son a manera de tiernos arbustos: se verían amenazados de muerte si no se les regara con las aguas del estudio y como la mejor herencia que podemos legar a nuestros hijos, es la ilustración, caudal que no está su-

jeto como los demás del mundo a vaivenes ni sacudidas, no debe importarle al municipio los escasos medios con que cuenta para tan magna obra. Todos sabremos sacrificarnos y estamos obligados a prestar nuestro óbolo cuando se nos reclame.

Habrá quien censure, quien no esté conforme con esta justísima petición, pero la divisa debe ser no desmayar. Los injustos adversarios, rodarán al abismo. Las buenas ideas engendran buenas obras por más que quién las propale sufra; pero quede el consuelo de que también surgirían los apóstoles, todos los redentores de la conciencia, todos los que abrieron nuevos horizontes a la humanidad.

Joaquín Melendo.

CASTILLEJO DE SAN PEDRO. Con extraordinaria solemnidad, tuvo lugar el día 27 de Marzo último, en este pueblo, la cultural fiesta del árbol, organizada por las autoridades en general.

Después de la misa y bendición de los arbolitos por el virtuoso Párroco de la localidad, se organizó la comitiva, trasladándose las autoridades, niños de la escuela y vecindario al punto designado para la plantación.

Durante el trayecto los escolares cantaron el "Himno a la Bandera", dirigidos por su culta profesora.

Verificada la plantación, la señora maestra doña Vicenta Collado pronunció un elocuente discurso acerca de la utilidad e importancia del arbolado, siendo unánimemente aplaudida. A continuación hicieron también uso de la palabra el virtuoso párroco don Antonio García, el digno señor Alcalde don Francisco Jiménez y los concejales don Gregorio Anguiano y don Pablo Jiménez. Todos ellos fueron muy aplaudidos.

También pronunciaron bellos discursos alusivos al acto los niños y niñas de la escuela, que fueron ovacionados por el vecindario.

En la Casa de Ayuntamiento se obsequió a los niños con dulces y a las autoridades con pastas y licores.

Los jóvenes de la localidad organizaron animado baile, reinando gran alegría y entusiasmo entre los concurrentes.

F. Jiménez.

SEGOVIELA

El 30 de Marzo último se celebró en este pueblo, por segunda vez, la Fiesta del árbol, que fué organizada por el señor maestro, de acuerdo con las autoridades, el señor Alcalde y vecinos.

A las diez, celebró misa cantada nuestro virtuoso párroco don Hilario Soria, a la que asistieron los niños y vecindario, terminada la cual se bendijeron los árboles. Después, las autoridades, niños y numeroso público se dirigieron al lugar de la plantación, plantando el señor Maestro y cada uno de los niños un arbolito, al que fué colgada una placa con el nombre respectivo.

Al regreso se congregó la comitiva en el local escuela, y abierto el acto, el señor Alcalde don Paulino Ortega, expuso a los niños y a todos los presentes el objeto de la fiesta del árbol, hablando en igual sentido nuestro alcalde pedáneo don Manuel las Heras.

Seguidamente disertó el señor maestro, a cerca de lo que significa el árbol, origen de esta fiesta y del respeto que todos debemos guardar al arbolado, siendo cariñosamente felicitado.

Los niños Lucio y Emilia del Santo, Luisa, Pepa y Antonia Mata, Mónica Recio, Gregoria las Heras, Constancio Peña, Luis Valdecantos, Cándido Arribas y Eugenio Hernández, recitaron poesías alusivas al acto, que fueron del agrado del público, sobresaliendo la niña Adela García, por su notable discurso, siendo todos muy aplaudidos. Se les obsequió con dulces y algunas monedas para que de dicho acto guardasen grato recuerdo.

Los alumnos de la clase de adultos plantaron también un arbolito cada uno, demostrando así el amor y la cultura de su pueblo, habiéndose plantado en total unos 150 árboles.

Las autoridades, y vecindario fueron obsequiados con un refresco, reinando la mayor armonía y haciendo votos porque la fiesta se siga celebrando en años sucesivos.

Iruña.

CHAVALER

El 19 de marzo último, festividad de San José, se celebró en este pueblo, con gran solemnidad, la cultural y simpática fiesta del árbol.

Terminada la misa, en la que ofició el sacerdote don Isaias Arribas López, nos trasladamos, en procesión cívica, al lugar de la plantación denominado "El Fresno". Rompian marcha los niños de la Escuela, quienes, con la enseña de la Patria en alto, entonaron el "Himno a la Bandera" y la "Marcha Real".

Se plantaron unos ciento cincuenta arbolitos.

Terminada la plantación inició los discursos el señor Alcalde don Fructuoso Delso, exponiendo el objeto de esta fiesta y el interés que todos debemos poner en el cuidado y desarrollo de los arbolitos plantados.

Después recitaron monólogos y

LA SEÑORITA Aurora de Vera y Vela. FALLECIO EN LA CIUDAD DE TARAZONA EL DIA 2 DE ABRIL DE 1927. (DESPUES DE RECIBIR LO SANTOS SACRAMENTOS) D E P. Su desconsolado padre D. Carlos de Vera; sus primos en dicha Ciudad y ausentes, RUEGAN a sus amigos encomiendan a Dios en sus oraciones el alma de la finada por lo que le que darán agradecidos. Soria 5 Abril de 1927.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de los cinco países del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. Venta: SERRANO 50, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Automóviles **CITROËN**

EL NUEVO MODELO B. 14

ya llamado por los inteligentes el "Rolls de los coches pequeños", por su insuperable motor y carrocería de hermosas líneas, podrá usted admirarlo, en sus diferentes tipos, en la **AGENCIA PARA ESTA PROVINCIA**

JUAN BRIEVA. - "Hotel Comercio"

GRAN STOK DE PIEZAS DE RECA B I O

CITROËN

SERA SIEMPRE EL COCHE PREFERIDO POR:
SU ECONOMIA DE COSTE;
SU HERMOSA PRESENTACION
SU LIMITADO CONSUMO

BANCO HISPANO-AMERICANO
MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orse, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valpeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panais y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas toda clase de valores, monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos a custodia.

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES	Pesetas	EN CUARTA PLANA
De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra y cada inserción...	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción ... 1'00
Cada línea más ...	0'30	Cada línea más ... 0'20
Descuentos: Más de tres inserciones el 20 por 100. Más de 5 idem el 25 por 100		Anuncios por año, precios convencionales
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS		ESQUELAS DE FUNERAL
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo ...	2'50	EN PRIMERA PLANA
Cada línea más ...	0'50	Ocupando toda la plana ... 250
Descuentos: Más de tres inserciones el 20 por 100. Más de cinco idem 25 por 100		Ocupando media plana ... 125
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas ...	3'50	A tres columnas ... 20
		A dos columnas ... 15
		EN SEGUNDA PLANA
		A tres columnas ... 17'50
		A dos columnas ... 12'50
		EN TERCERA PLANA
		A dos columnas ... 10'00
		A una columna ... 7'50
		PAGO RIGUROSAMENTE ADELANTADO

La Unión y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas
efectivas completamente desembolsada

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y nueve años de existencia

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Seguros de valores
Seguros contra accidentes

DOMICILIO: ALCALA, 43 MADRID

NATEL **ADOPTADO** en la Inclusa y Asilo de Sa ta Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc. etc.

Allimento para niños por sus excelentes resultados

LABORATORIO LLOPIS
Rosales, 8 y 12 MADRID

3.000 pesetas

Se han convocado oposiciones para HACIENDA (CUERPO DE CONTABILIDAD). 100 plazas. Edad: 16 a 40 años. Se admiten señoras. Ejercicios en Julio.

107 y 150

Plazas respectivamente para CORREOS Y TELEGRAFOS. Ejercicios en Septiembre

PROGRAMAS Y CONTESTACIONES en la Librería y Editorial Rubiñoc. Preciados, 23. - MADRID - Apartado número 47

! AGRICULTORES !

Trabajad en los campos con los modernos ARADOS DE VERTEDERA GIRATORIA R. V. construidos en Tauste (Zaragoza)

Estos arados están contruidos en acero forjado de la más fina calidad. Son sumamente resistentes a la vez que ligeros. Su trabajo es tan perfecto que puede equipararse al de bravan.

Estas cualidades unidas a su bajo precio y facilidad de arreglo, pues se hace en absoluto de hierro fundido, hacen que sea el arado preferido por todo cuidadoso e inteligente labrador

VENTA AL POR MAYOR

Vda. de Manuel Alva-OLIVERA (Soria)

PATRONATO DE CATALUNA para la lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona 6 de Noviembre de 1926.

El Presidente,
A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

"Histógeno Llopis" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

LA AGRICULTORES

Abonad con NITRATO-DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité del Nitrato de Chile**. Barquillo, 21, Madrid.

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 18.118.468'10

Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1924 ... Id. 79.322.944'10

Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70. - Teléfono núm. 74

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán. Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes, Fonda viuda de Pinilla.

Fábrica de géneros de punto - de - GREGORIO JIMENEZ

Comercio de paquetería, mercería y quincalla

Gran surtido en ropa blanca para señora y niños

Canalejas, 18

donde estuvo la farmacia de Carrascosa

SORIA

Modas

Figurines españoles, franceses e ingleses para la próxima temporada.

E. LAS HERAS

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cada 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio, 0'50.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, S. Bernardo 41.-MADRID
Ventas: Principales Farmacias de España, En Soría, J. MORALES, Canalejas 6, Farmacia Depositario en Soría:
Dr. D. Ignacio Carrascosa, Canalejas, 72.

BALESTENOS-CASIO-VALLADOLID
Ex-cortador de la Casa Miranda. Últimas novedades en géneros del Reino y extranjeros. ¡Visita esta capital y pueblos importantes cuanto menos veces al año.

DIRECCION. PLATERIAS. 14 VALLADOLID

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e Incendios de ambas Compañías en Soría:

DON AUXIBIO GARCIA-PLAZA MAYOR 5

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES POR QUE QUIERE Curación segura con el ELIXIR BERTRAN

Producto único en España recetado todos los días por los médicos más eminentes en los casos de

EPILEPSIA

histerismo, neuralgias rebeldes, palpaciones, agitación nocturna, pérdida de memoria, asma, congestiones cerebrales, insomnios y demás accidentes nerviosos

No desconfiar de la curación por antiguo que sea el mal

Venta: Farmacias CARRASCOSA Y MORALES

Fábrica de géneros de punto - de - GREGORIO JIMENEZ

Comercio de paquetería, mercería y quincalla

Gran surtido en ropa blanca para señora y niños

Canalejas, 18

donde estuvo la farmacia de Carrascosa

SORIA

PLUMAS STILOGRAFICAS

E. LAS HERAS

Máquinas para coser y bordar las mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: **RAPIDA S. A.** AVINO, 9 - Apartado, 738 BARCELONA

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma

Señor Zañiga Plaza Mayor número 6.- Burgo de Osma

ROSSIA Compañía Danesa de Seguros y Reasguros

Marítimos, Incendios, Accidentes y Responsabilidad Civil

CAPITAL SOCIAL KORONAS 6.000.000
(Completamente desembolsado)

DOMICILIO SOCIAL: COPENHAGUE

Delegación General en España—Madrid, Puerta del Sol 1

Autorizada por Real orden de 1.º de Julio de 1926 e inscrita en el Registro que establece el artículo 1.º de la Ley de 14 de Mayo de 1908 para la Inspección de las Empresas de Seguros

SUB-DIRECTOR PARA LA PROVINCIA DE SORIA
D. Emiliano Pardo.-Puertas de Pró, 10-2
Se necesitan Agentes en todos los pueblos

ARTRITISMO **REUMATISMO**

CONTRA EL **ACIDO URICO**

EMPLEAD LA **PIPERAZINA MIDY**

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS

LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA

LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE **MIDY**

COTTA **PRENILETA**

La clientela agradecida

Amigo DÉBIL tome ELIXIR CALLOL

Incrementa el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

¡Compralo hoy mismo. Solo vale 5 pesetas!

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

LIBROS NUEVOS

La Góndola de las Quimeras ... *Murice De Kobva*

Thuvia la Virgen de Marte ... *Edgar Rice Burrouhs*

De Regreso del Amor ... *Dr. Cesar Cuarros*

El Tributo de las siete Dncellas ... *Francisco Camba*

La mujer, el torero y el toro ... *Alberto Insúa*

Viaje por las Escuelas de España ... *Luis Belto*

Pluma lariz y veneno ... *Oscar Wilde*

Vicietas entre cielo ... *H. Muñoz Torroba*

Las siete columnas ... *Fernánaz Flores*

La otra isla de John Bull ... *Bernard Shaw*

Dispongo además de un completo surtido de las obras literarias de Pereda, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós, Blasco Ibáñez e Irujo

Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

LIBRERIA E. LAS HERAS. -Canalejas, 56 y 58. -SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez
Maquinaria Agrícola. -ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVERA y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadora ARROT, Esquiladoras STEWART, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc.

Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

mejora las condiciones y precio

Compañía Adriatica de Seguros
(RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ)

FUNDADA EN TRIESTE, EN 1863

VIDA	INCENDIOS	MARITIMOS
Capital social ... 40.000.000'00		
Reservas técnicas ... 284.015.334'08		
Seguros Vida en vigor ... 1.708.117.984'00		
Primas de Incendio ... 141.252.285'00		
Primas de Transporte ... 48.346.348'00		
Primas de otros Seguros ... 13.509.844'00		
Sinistros pagados desde su fundación ... 455.533.007'50		

Dirección para España: MADRID, Paseo de Recoletos, 3

Agencias en todas las principales poblaciones de España.

AGENTE GENERAL del Ramo de INCENDIOS para la provincia de Soria DON MANUEL CABALLERO Y CABALLERO (Autorizado por la Compañía de Seguros.)